

BISERICA și ȘCOLA.

Fóia bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

PREȚUL ABOAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;
și mai sus 5 fl. v. a.

Correspondențele să se adreseze Redacțiunii

„BISERICA și ȘCOLA.”

Er banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Sfințirea bisericii din Sarcia.

Un însemnat act de pietate creștină s'a săvârșit în ziua sfinților Apostoli Petru și Pavel a. c. în mijlocul poporului nostru dreptredincios din comuna Sarcia, situată în protopresviteratul Banat-Comloșului, comitatul Torontal, la marginea sud-estică a eparhiei Aradului. În această zi poporul nostru din numita comună, și-a vădit realizată o veche dorință a inimii: de a ridica o casă a lui Dumnezeu, carea și prin forma esternă să contribuie la înălțarea sântului intern de pietate creștină.

Noua biserică din Sarcia este un edificiu frumos zidit după un plan făcut de inginerul Paul Rozvan, din denariul și contribuiriile poporului de acolo sub conducerea zelosului său preot Liubomir Nestorovici, carele din nenorocire în urma unui greu morb n'a putut să se bucure de ródele activității sale, și să participe la sfințirea acestei biserici.

Noul lăcaș dumnezeiesc ridicat de zeloșii noștri creștini din Sarcia s'a sfințit cu solemnitatea prescrișă de așezămintele sfintei noastre biserici prin Pré Sântia Sa părintele Episcop al Aradului Ioan Meșian, asistat de protosincelul Augustin Hamsea, protopresviterii: Paul Miulescu și Ignatie Papp, preoții: Iosif Săcoșan din Toracul mare, Ioan Domșa din Toracul mic, Eutimiu Blaga din Beba veche, Onoriu Conopan din Uzdin și diaconul Valeriu Magdu în ființa de față a poporului nostru din Sarcia și a unui însemnat număr de popor din comunele vecine, care venise aici spre a se întări în sântul său de pietate aușind glasul Arhiepiscopului său.

După săvârșirea actului sfințirii Pré Sântia Sa a celebrat în noua biserică sfânta liturgiă, sub decursul căreia a chirotonit întru presviter pre diaconul Laurențiu Toader din Nadab.

La finea sfinte liturgii Pré Sântia Sa ținu poporul adunat în număr mare o cuvântare, în carea purcedând dela însemnatatea zilei și a actului săvârșit îl-îmbărbătă la practicarea virtuților creștine, cari singure sânt în stare a asigura omului statornică bunăstare și fericire aici și dincolo de mormânt.

Înregistrând pre scurt cele vădute cu această ocaziune espunem aici tot de odată și impresiunile psihice din punctul de vedere al stadiului, în carele se găsește la poporul nostru sântul de pietate creștină și stima față de ierarhiă.

În întreg decursul servițiului divin am vădit la poporul adunat acea pietate rămasă din betrâni către biserică și credința strămoșă, carea ne spune, că viu și puternic este sântul de pietate creștină la poporul nostru.

Acestui sânt de pietate creștină și de iubire față de Arhiepiscopul său i-a dat espressione poporul nostru din Sarcia atât cu ocaziunea primirii, cât și la plecarea și în întreg timpul cât Pré Sântia Sa a petrecut în această comună.

Pré Sântia Sa a sosit la gara din comuna Sarcia cam pre la 10 ore, séra în preséra sfinților Apostoli Petru și Pavel; și a fost întâmpinat de popor cu căldură și aceea iubire fiică propriei numai fiilor buni față de părinții lor. Comuna intrăgă era iluminată, semn al bucuriei poporului, că primesce în mijlocul său pre Arhiepiscopul dorit, carele cu ocaziunea unei visitațiuni canonică, întreprinsă în acele părți ale diecesei înainte cu douăzeci de ani, îl-îmbărbătase a ridica o nouă casă a lui Dumnezeu. Bucuria poporului, sunetul clopotelor dela noua biserică, sunetul trascurilor și al salvelor unei companii de onore formată din credincioși, foști mai nainte militari răspun-

dea cu satisfacțiune la cuvântarea Pré Sântiei Sale, ținută acestui popor înainte cu douăzeci de ani, și când: „Te-am ascultat Pré sfințite!“

Aceasi căldură și iubire o-am vădut și la plecarea Pré Sântiei Sale, când poporul în număr mare l'a însoțit până la gara din comuna vecină Seceani.

Să dea Dumnezeu, ca sfintele rugăciuni ridicate și cu această ocaziune să fiă audite la Tronul ceresc; ér părintescile învățături împărtășite poporului de Pré Sântia Sa, părintele Episcop Ioan Mețian să aducă rodă mănósa intru prémărirea lui Dumnezeu și inaintarea poporului nostru.

I. Omilie

a s-tului Ioan Chrisostom la epistola I către Timotei.

(Continuare.)

„Lui Timotei adevăratului fiu în credința.“ Și acesta este un cuvânt de mângăiere. Dacă a devenit o astfel de credință, că a devenit fiul lui Paul, și adecă nu simplu fiu, ci fiu „adevărat“, atunci nici pentru viitor nu-i va fi teamă. Este însă o caracteristică a credinței, de a nu cădea și a nu deveni în neliniște chiar nici atunci când realitatea stă în contradicere cu promisiunile.

Rar este acesta: Să numește „fiu“, și încă „adevărat fiu“, și totuși nu în înțeles fizic. Cum deci? Este acesta fără'nțeles? Tu ții, că nu este descendentul lui Pavel. Deci această expresiune nu poate însemna o derivațiune fizică. Cum deci? Era din altă proveniență mai depărtată? Nici acesta. După cuvintele „fiu“ adaugă apostolul. „în credința“, pentru-ca să arăte, că el este un adevărat fiu și descendent al lui. În credință avea el semnul asemănării, precum este cazul asemănării fizice în raporturile omenești. Fiul este asemenea Tatălui, totuși nu în aceea măsură ca în lucruri d-deești; aici este asemănarea mai frapantă. Acolo sunt tatăl și fiul, de și fizice înrudiți, totuși în multe alte lucruri deosebiți de oaltă. În privința ținutei externe, a capacității spirituale, în etate, aplecări, în privința însușirilor fizice și spirituale, și în alte multe privințe, sunt deosebiți unul de altul, sau se asamănă. În sfera D-șeirei însă nu sunt astfel de păreți despărțitori. Asemenea citatului „lui Timotei, adevăratului fiu“ sună și expresiunea apostolului către Corinteni: „In Christos Isus v'am născut, adecă în credință. Adausul „adevărat“ are scopul, de a arăta asemănarea mai mare ce există între Timotei și apostol. Insa nu numai acesta, ci și iubirea cea mare a apostolului față de el. Observă éráși particula „în“ la „credința“! „Adevăratul fiu în credință“ se țice. Ce laudă este, că nu îl numește numai simplu „fiu“, ci „fiu adevărat“.

II. „Har, mila și pace dela Dumnezeu Părintele nostru, și dela Isus Christos Domnul nostru.“

De ce nu pune apostolul în fruntea nici unei epistole de a-le sale expresiunea „mila“ numai aici? Și acesta este un eflux al iubirei sale. Pentru un fiu se rógă mai mult, sfiindu-se și tremurând. Pentru el era așa de îngrijit, încât pentru sănătatea sa trupească îi dá unele prescrieri, ceea ce el de alt-feliu n'a mai făcut-o nicăiri, când țice: „bea ceva vin din cauza stomahului tóu și a deselor tale slăbiciui.“ Invățătorii au lipsă de o mai mare prisosință a grației dumnezeesci.

„Dela Dumnezeu, Tatal nostru, și dela Isus Christos, Domnul nostru.“ O nouă mângăiere. Dacă D-șeu este un tată, se interesază de noi ca de copii. Ascultă, ce țice Christos: „Care este omul dintre voi, dela care va cere fiul lui pâne, și-i va dá pétră?“¹⁾

3. Precum te-am sfătuit să rămâi în Efes, când mergeam în Macedonia.

Observă expresiunea domólă, cum vorbeșce apostolul nu în tonul unui învățator, ci în un ton aprópe familiar! El nu țice: „Ți-am poruncit“ s'au „te-am provocat“, ci cum? „Te-am sfătuit.“ Nu către toți elevii ne este permis a folosi un astfel de ton, ci către cei bravi și virtuóși. Cătră ceilalți, către cei stricați și nu adevărați, vorbim în alt ton, după cum și apostolul țice într'un loc al unei epistole: „Mustră-i cu totă puterea.“ Și la locul acesta ascultă ce țice: „Ca tu să poruncești unor anumiți ómeni“ — nu ca să-i „sfătúești“, ci ca să le „poruncești“ — să „nu învețe alt-feliu.“

Cum este acesta de înțeles? Nu era de ajuns epistola lui Paul, carea li-o trimesese? Era de ajuns. Insa față de cuvântul scris au ómenii mai puțin respect. Apostolul singur a locuit mai mult timp în această cetate, și aicea era templul Artemidei, aici a suferit el aceea turburare. Când adecă a erupt aceea scenă, chemă și mângăia pe învățacei, pluti de acolo și se întórse apoi éráș la ei. Merită a cerceta, óre i-a oferit lui Timotei acolo un loc stabil? El țice „Ca tu să poruncești unor anumiți ómeni să nu învețe alt-feliu.“ Nu-i numeșce cu numele, ca să nu devină și mai cutezători prin o admoniere publică. Erau aici apostoli falși dintre iudei, cari doriau se'ntórcă pe credincioși ér la lege, o imputare, pe care apostolul li-o face și în alte locuri a-le epistolelor sale. Ei nu o făceau acesta din convingere, ci împinși de vanitate, și de dorul d'a avé învățacei. Erau jalusi pe Pavel și páșirá ca rivalii lui. Acesta însemnézá a înveța alt-feliu.

(Va urma)

Anunțiu.

Sé aduce la cunoșcință Onoratului public român și în special părinților, că la școla rom. gr. or. confesională de fetițe din Arad provédută cu internat și arangiată după recerínțele timpului modern,

¹⁾ Matei 7, 9.

cu începutul anului școlastic 1896/7 elevelor mai mari, cari vor dori a-se califica pentru învățătorie, se vor propune și studiile pedagogice, spre a-se pregăti pentru cariera de învățătoare.

Insinuările preste tot, au a se face până la 20 August.

Elevele au se documenteze cu atestat școlastic classa absolvată în anul trecut, la din contră au a se supune unui examen de primire.

Tacsa de înscriere este 2 fl.

Didactrul pentru elevele externe e ficsat cu 2 fl. la lună.

Tacsa internatului dinpreuna cu didactru pentru interne este de 140 fl. la an, solvite cel puțin în 4 rate tot anticipative.

Afară de studiile și ocupațiunile prescrise în planul de învățământ, elevele pe lângă o tacsă lunară de 5 fl., vor primi instrucțiune în piano, ér pe lângă o tacsă moderată vor primi instrucțiune și în limba francesă.

Elevele interne au a fi provădute cu: un madraț, 2 perine, 4 fețe de perine, o plapomă cu 2 fețe, 2 lepedee, 6 serviete, 6 stergare ér din albituri (schimburi) câte $\frac{1}{2}$ duzină, ciorapii și fustele să fie de colóre închisă, batiste se aibe o duzină, încălțăminte trebuinciosă și un parapleu. Afară de aceste fie-care elevă are se aducă un lighén (lavoar rotund) și 3 cârpe de sters lighénul, o perie de dinți, cuțit, furcută, o lingură mică și una mare, precum și 2 pahară.

Elevele cari voesc a fi primite în internat, au a se insinua înainte de începerea anului școlastic la directora institutului Maria Popoviciu, Strada Francez-Deák Nr. 27, pentru a-se putea lua la timp dispozițiunile necesarii.

Arad, 16 Iuliu 1896.

Direcțiunea institutului.

D I V E R S E.

† *Necrolog.* În 15/27 Iunie a. c. a trecut la cele eterne veteranul preot Georgiu Petroviciu din Budinț în vârstă de 83 de ani, și în anul 58 al preoției. Rămășițele pământesci ale defunctului s'au depus spre odichnă eternă în 17/29 Iunie a. c. cu solemnitatea meritată. Servițiul funebru a fost oficiat de părintele protopresviter tractual Iosif Grădinaru asistat de preoții Romul Săcoșan din Ictar, Petru Căprariu și Georgiu Babric din Belinț, Pompeiu Dorca din Șustru, și Dimitrie Popoviciu din Budinț în ființa de față a întregului popor din Budinț; cântările funebre le-a executat corul din Budinț și cel din Ictar.

Depunând o lacrămă de durere pre mormântul fratelui nostru trecut la cele eterne, rogăm pre Dumnezeu, ca sufletul lui să-l așeze în lăcașurile dreptilor!

C o n c u r s e.

Pentru deplinirea a două posturi de profesori, la institutul pedagogic-theologic gr. or. român din **Arad**, să escrie concurs, cu termin de **30 de zile** dela prima publicare, și adeca: pentru catedrele de geografie, isto-

rie și constituție, apoi de religiune, limba și literatura română.

Salariul anual este de câte 900 fl. pentru fie-care post, și tot la cinci ani, quinquenal de câte 100 fl.

Doritorii de a ocupa vreunul dintre aceste posturi, se avisăza a-și inainta, în terminul arătat, la subscrisul Consistoriu, recursele lor instruite cu documintele prescrise prin statutul organic al bisericei noastre, și prin concludul sinodului eparhial aradan, de sub Nr. 69 din anul 1885.

Arad, în 3 Iulie 1896.

Consistoriul gr. or român al Aradului.

Pentru distribuirea unui eventual doue stipendii de câte 200 fl. din fundațiunea „**Elena Ghiba-Birta**,” să escrie concurs până în **1/13 August a. c.**

În sensul testamentului, la aceste stipendii au dreptul a recurge numai tineri cari studiază cu succes bun la vre-o școlă publică și sunt de religiunea gr. or. și de naționalitate română séu grécă, din comitatele: Arad, Bihor, Bichiș și Cianad, și ai căror părinți n'ar fi în stare a-i susține la studii.

Rudenile fericitei fundătore vor avé preferință.

Recurenții au a-și inainta petițiunile lor, subscrisului comitet, provădute cu recerutele doveđi, până la terminul mai sus arătat.

Arad, 1/13 Iuliu 1896.

Comitetul fundațiunei.

Pentru deplinirea stațiunei învățătorești dela școlă (de jos) rom. or. din **Crișcior**, comitetul Bihorului — devenită văcantă prin trecerea în pensiune a fostului învățător Petru Bogdan — prin acésta se escrie concurs, cu terminul de alegere pe ziua de S. Mărie **15/27 August a. c.**

Emolumintele impreunate cu acest post sunt, 1) Bani gâta 150 fl.; 2) 10 cubule bucate à 6 fl.: cubulul 60 fl.; 10 orgii (stângini) lemne à 7 fl. 50 cr. stânginul 75 fl.; Venitul cantoral 20 fl.; Tóte aceste computeate în bani fac 305 fl. Locuința sub acoperemintul scólei, și grădină de legume lângă școlă.

Doritorii de a ocupa acest post se-și tramita Recursele-provădute cu Testimoniu de cualificațiune conform §. 60 din Regulamentul pentru organizare învățământului Dnului protopresbiter al tractului Vașchou: Vasiliu Papp în Belényes, și în vro Dumineca ori sêrbătore a-sé presenta în s. biserică spre a-și aréta desteritatea în cântare și tipic.

Dat din siedința comit. paroch ținută la 29 Iunie 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: V. PAP, m. p. protop.

Se escrie concurs pe stațiunile învățătorești din comunele următore; din inspectoratul Oradiei-mari.

1) **Bogeu**, cu termin de alegere pe 16/28 August 1896.

Emolumintele sunt: În bani numărar 300 fl., afara de acésta cortel cu gradina de legumi, precum și stólele cantorale dela funcțiunile obveninde.

2) **Voivozi**, cu termin de alegere pe 16/28 August 1896. Emolumintele sunt: În bani numărar 300 fl., cortel cu grădină de legumi, și stólele cantorale dela funcțiunile obveninde.

3) **Varviz**, cu termin de alegere pe 17/29 August 1896. Emolumintele sunt: În bani numărar 300 fl. cortel cu grădină de legumi, și stólele cantorale dela funcțiunile obveninde.

4) **Dernišióra**, cu termin de alegere pe 18/30

August 1896. Emolumintele sunt: In bani numărar 300 fl. cortel cu grădină de legumi și stólele cantorale dela funcțiunile obveninde.

5) **Iteu**, cu termin de alegere pe 19/31 August 1896. Emolumintele sunt: In bani numărar 300 fl. cortel cu grădină de legumi, și stólele cantorale dela funcțiunile obveninde.

6) **Chiribitiu**, cu termin de alegere pe 19/31 August 1896, Emolumintele sunt: In bani numărar 300 fl., cortel cu grădină de legumi și stólele cantorale dela funcțiunile obveninde.

7) **Bucuróia** cu termin de alegere pe 21 August (2 Septembrie) 1896. Emolumintele sunt: In bani numărari 300 fl. cortel cu grădină de legumi, și stólele cantorale dela funcțiunile obveninde.

8) **Cotigletiu**, cu termin de alegere pe 21 August (2 Septembrie) 1896. Emolumintele sunt: In bani numărari 300 fl.: cortel cu grădină de legumi, și stólele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Doritorii de a ocupa vre-una dintre stațiunile acestea sunt avisați, se-și trimita recursese — ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879, adresate comitetului parochial din respectiva comună, spre a-și arăta desteritatea în cânt și tipicul bisericesc.

Comitetele parochiali.

In conțelegere cu: **TOMA PACALA**, m. p. protopop inspector școlariu.

Pentru vacanta stațiune învățătorescă dela școala poporală gr. or. rom. din **Chertiș** în protopresbiteratul Butenilor, cu carea este încopciat salar de 300 fl. în bani 8 stângini de lemne, din care se se încăldescă și școala, 4 fl. pentru conferință, 4 fl. scripturistica, cuartir liber și grădină, — prin acesta se escrie concurs cu termin de alegere la **28 Iul. st. v.** până când recurenții calificați și-or substerne recursese pe calea Inspectoratului și se vor presenta vre-odată în biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Chertiș, la 29 Iun. 1896

Comitetul parochial

In conțelegere cu mine: **CONSTANTIN GURBAN**, m. p. protopop insp. cerc. de școle.

Pentru deplinirea stațiunilor învățătoresci de mai jos, din inspectoratul Halmagiului, se escrie concurs, cu terminul de alegere **30 zile** dela prima publicare:

1) **Rișculița**, salariu anual 318 fl. cuartir liber și grădină.

2) **Pleșcuța**, salariu anual 301 fl. cuartir liber și grădină.

3) **Pravaleni**, salariu anual 300 fl. cuartir liber și grădină;

4) **Ciungani**, salariu anual 300 fl.; cuartir liber și grădină.

Doritorii de a ocupa vre una din acesta stațiuni sunt avisați: recursese provădute cu tóte documintele prescrișe, și adresate respectivului comitet parochial ale trimite inspectorului școlar Ioan Groza, până la **3/15 August a. c.** în Halmagiu.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **IOAN GROZA**, m. p. inspector școlar.

Pentru deplinirea parochiei vacante de a III-a clasă **Vidra**, protopresbiteratul Halmagiului se escrie concurs cu termin de alegere **30 zile** dela prima publicare.

Doritorii de a ocupa acesta parochie sunt avisați: recursese provădute cu tóte documintele prescrișe, adre-

sate comitetului parochial până la **3/15 August a. c.** ale trimite protopresbiterului Ioan Groza în Halmagiu.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **IOAN GROZA**, m. p. protopresbiter.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci dela școala gr. or. română din comuna **Pm. Vălanii**, protopresbiteratul Beiuș — devenită vacantă prin pensionarea fostulu învățător Teodor Buda, — cu termin de alegere pe **21 Iuliu (2 August) 1896.**

Venitul învățătoresc, pe lângă cortel acomodat și grădină de legumi, e statărit în bani, naturale și pământ la 308 fl. 50 cr. v. a.

Recursese ajustate conform statutului organic și dispozițiilor regulamentari, adresate comitetului parochial se le subscernă Reverendissimului Domn Elia Moga protopresbiter și inspector școlar tractual în Robogány, până la 20 Iuliu (1 August) a. c.

Reflectanții sunt poftiți în acest termin a-se presenta în vre-o Duminecă ori sərbătóre la s-ta Biserică, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Pm. Vălanii, 24. Iuniu, (6 Iuliu) 1896.

Comitetul parochial.

Cu stirea mea: **ELIA MOGA**, m. p. protop. Beiușului.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci — din comuna **Spatta**, protopresb. Lipovei — se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumentele anuale împreunate cu acest post sunt: 1) În bani gata 120 fl. 2) 20 metri lemne în natură, în preț a — 1 fl. 50 suma 30 fl. 3) 20 meți cucuruz în natură, în preț a — 2 fl. suma 40 fl. 4) 10 meți grâu în natură, în preț a — 3 fl. suma 30 fl. 5) 4 jugere de pământ, parte arător, parte fanaț, a 7 fl. 50 cr. suma 30 fl.; 6) Ajutor dela Ven. Consistoriu, ori dela stat 50 fl. 7) Conferința învățătorescă 4 fl. 8) Scripturistica 3 fl. 9) Curatorul 9 fl. 10) 12 metri de lemne în natură, pentru sala de învățământ.

Recurenți cari doresc a ocupa acest post sunt avisați, ca recursese lor instruite conform dispusațiunilor legali în valóre și adresate comitetului parochial din Spatta, se-le substernă Revd. D. Voicu Hamsea protopop și insp. școl. în Lipova (B-Lippa) până la terminul sus indicat, precum și a-se presenta în vre-o Duminecă ori sərbătóre în sfta biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial

În conțelegere cu mine: Din încredințarea părintelui protopop: **Iosif Suciu**, m. m. paroch.

—□—

Pentru deplinirea postului învățătoresc la școala confesională gr. or. sərbă-română din **Lucarețiu**, cercul Recașului com. Timiș se escrie concursul cu termin de alegere **18/30 August a. c.**

Emolumintele sunt: a) în bani gata dela 60 numere de case 66 fl. 66 cr. dela Illustritatea Sa Domnul Dr. Iosif Gall, mare proprietariu, din loc 100 fl.; b) 7 jugere de livadă în valóre de 84 fl., c) 24 chible grâu și 6 chible cucuruz în valóre de 82 fl.; d) 16 metri de lemne pentru învățătoriu și școlă; e) pentru recușite de scris 6 fl.; f) pentru curățirea și încăldirea școlei 10 fl.; g) stólele usuete dela îngropaciune unde va fi poftit; h) cuartir liber cu 2 chilii, cuină, cămară, grajd de vite cu intravilan de 800 stg. patrați. Observare: Illustritatea Sa D-l Dr. Iosif Gall mare proprietariu din loc, concurge cu ajutoriul anual de 100 fl. la plata învățătorescă, în acel înțeles dacă alesul învățătoriu va învăța prucei români, a cânta, ceti și scrie româneșce, fiind invoit la acesta și Venerabilul Consistoriu Timișorean. Doritorii de

a recurge la acest post și să se ajusteze recursul cu documentele necesare și anume:

Testimoniu de calificare și din limba magiară atestat despre aceia că pot propune în școlă și în limba slavonă, era în sfta biserică a cânta în această limbă, când e rândul de a-se ținea serviciul divin.

Recursurile est mod instruite adresate comitetului parochial să-se substernă Spectaverului Domn inspector școlariu Dimitrie Dolga în Timișoara (Fabrik). Competenții au a-se presenta nesmintit în vre-o Duminecă seu srbătoare, în s-ta biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic. Comitetul parochial.

În conțelegere cu: DIMITRIE DOLGA, m. p. inspector școlar.

—□—

Nr. 3183.

Să escrie prin această concurs la stipendii din fundația Teodor Pap pe anul școlariu 1896/7 cari sunt:

a) Pentru școli elementare câte de 50 fl.; b) pentru gimnasiu infer. și institute militari inferioare câte 120 fl.; c) pentru gimnasiu superior 150 fl.; d) pentru școli de industrie și de comerț 180 fl.; e) pentru academiă seu universitate în provincie 250 fl. era în capitală seu în străinătate 300—400 fl.

Indreptățiți la stipendii sunt: a) nămurile testatorului și descendenții din familia dr. Al. Marian Marianescu și Ioan Nedeleu avocat; b) tinerii români ort. din Jula și descendenții din familia N. Prostean avocat, și c) toți tinerii români ort. din diecesa Aradului.

Aceia cari în anul trecut școlariu au avut stipendii din acesta fundație au să dovedescă cu testimonii școlare, ce se le substernă la Consistoriu până în 15 August a. c. stil nou, că au obținut calcule bune și atestat că sunt încă tot pauperi.

Pentru stipendie noue, recursurile să se trimită la Consistoriul subscris până în citata și de 10 August a. c. st. nou fie-care recurinte cu petiție separetă, ajustată cu a) carte de botez, b) consăngenii au să dovedescă consăngenitatea cu atestat dela oficiul parochial, c) testimoniu școlariu ultim, și d) atestat de paupertate.

Arad, din ședința consistorială dela 22 Iunie 1896.

Ioan Mețianu, m. p.

Episcopul Aradului.

—□—

Pentru vacanta stațiune învățătorească din comuna Ineu, tractul Pesteșului să escrie concurs până la 4/16 August a. c. în care ziua va fi și alegerea.

Emolumintele sunt: 1) Cuartir cu grădină receruta; 2) în bani gata 300 fl. v. a.; 3) lemne de încălțit 3 orgii, din acestea unul va fi pentru încălțitul școlii, 4) pentru învățătoriu; 5) pentru conferință 5 fl.; 6) stălele cantonale usuate.

Doritorii de a ocupa această stațiune au să-și trimită petițiunile instruite conform statutului organic și adresate comitetului parochial subscrisului în Lugosiu superior p. u. Eleds, 4 până la alegere a-se presenta în vre-o Duminecă ori srbătoare în s. biserică. spre a-și arăta desteritatea în cantare și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: TEODOR FILIP, m. p. protopresviter.

—□—

Pentru stațiunea învățătorească dela școlă gr. or. română din Apateul-rom., inspectoratul Orașii-mari se escrie concurs cu termin de alegere pe 6/18 August 1896.

Emolumintele sunt: În bani numerari 300 fl. afara de această cortel și grădină de legumi precum și stălele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursurile ajustate conform prescrișelor Stat. org.

și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Apateul rom. să-se trimită subscrisului în Oradea-mare până inclusive 1/13 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă, ori srbătoare a-se presenta în biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cantare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop și inspec. școl.

—□—

Conform ordinului Veneratului Consistoriu arădan dto 29 Martie a. c. Nr. 1342/1896 se escrie concurs pentru deplinirea parochiei vacante de a II-a clasă din Govosdia, protopresviteratul Radnei, cu termin de 30 zile dela prima publicare, pre lângă următoarele emoluminte:

1) Una sesiune pământ parochial, a caruia arândă anuală e 400 fl.; 2) birul preoțesc dela 145 numere de case, socotit la an cu 120 fl.; 3) stălele indatinat, socotite anualminte la 100 fl.

Recursurile ajustate cu documentele recerute și adresate comitetului parochial din Govosdia, sunt de a-se trimită oficiului protopresviterat din M.-Radna. Dela recurenți se recere, ca să se presinte în sfta biserică din Govosdia, pentru a dovedi desteritatea în cele rituale.

Govosdia, din ședința comitetului parochial, ținută la 31 Maiu. c. v. 1896. Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Pentru stațiunea învățătorească dela școlă gr. or. rom. din Vecherdu inspectoratul Oradea-mare se escrie concurs cu termin de alegere pe 5/17 August 1896.

Emolumintele sunt: În bani numerari 300 fl. afara de această cortel și grădină de legumi precum și stălele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursurile ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879, adresate comitetului parochial din Vecherdu, să-se trimită subscrisului în Oradea-mare până inclusive 3/15 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă, ori srbătoare a-se presenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cantare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop și inspec. școl.

—□—

Pentru stațiunea învățătorească dela școlă gr. or. rom. din Diosig, inspectoratul Oradea-mare se escrie concurs cu termin de alegere pe 11/23 August 1896.

Emolumintele sunt: În bani gata numerar 300 fl., afara de această cortel cu grădină de legumi, precum și stălele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursurile ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Diosig să-se trimită subscrisului în Oradea-mare până la 8/20 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă, ori srbătoare a-se presenta în biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cantare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop și inspec. școl.

—□—

Pentru ocuparea postului de învățător, dela școlă gr. or. rom. din Șusturogiu inspectoratul Oradea-mare, se escrie concurs cu termin de alegere pe 12/24 August 1896.

Emolumintele sunt: 1) În bani numerari dela tot nrul de casă câte 2 fl. 50 cr., de tot 205 fl.; 2) Pământ

arător și fânaș 7 jugere și competența de pășună 25 fl.
3) Pentru tot pruncul deobligat la școlă câte 50 cr. 30 fl.; 4) Stolele cantonale 16 fl. 4) Stolele cantonale 16 fl. 5) 4 orgii de lemne cu adusul acasă 24 fl. Suma 300 fl. — Afară de aceste cortel în natură cu grădină de legumi.

Recursele ajustate confor prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Șusturogiu, se se trimiță subscrisului în Oradea-mare până în 8-20 August având recurenții în vre o Duminecă ori sêrbătore a-se presenta în biserica din loc, spre a-și arêta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protop. și insp. școl.

—□—

Pe stațiunea învățătorească dela școlă gr. or. din comuna Siumugiu protopresbiteratul Oradii-mari. se escrie concurs cu termin de alegere pe 2/14 August 1896.

Emolumintele sunt: 1) Cortel liber cu grădină de legumi- 2) În bani gata 173 și 80 cr. 2) 8 jugere de pământ 40 fl. v. a. 4) dela 126 de case câte o 1/2 măsură de bucate 75 fl. 80 cr. 5) 4 orgii de lemne pentru învățatoriu 24 fl. 6) Venite cantonale și din comună 22 fl. de tot 335 fl. 60 cr.

Doritorii de a ocupa acêsta stațiune, sunt avisați a trimite recursele lor ajustate conform Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Siumugiu subsemnatului protopop și inspector școlar în Oradea-mare până la 1/13 August a. c. êră până la alegere se-se presente în biserica din Siumugiu, spre a-și arêta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parochial

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. prot. și insp. școlar.

—□—

Pentru alegerea de învățator la școlă de fete română gr. ort. din Cuvin, protopopiatul Radna, — devenită în vacanță prin mórtea fostului învățator Ioan Ilica — se escrie concurs pe ziua de 28 Iulie (9 August) a. c.

Emolumintele sunt: 1) Cuartir liber cu grădină de legumi; 2) în bani gata 240 fl. v. a. din cari 20 fl. sunt pentru cantonat, solvinđi în rate lunare anticipative; 3) 8 jughere catastrale de pământ arătoriu comasat eventual arênda 80 fl.; 4) 12 stângini de lemne, 7 stângini pentru învățatori êr 5 stângini pentru încăldirea salei de învățământ; 5) pentru conferință 10 fl.; 6) pentru scripturistica 10 fl.; 7) de famulariat se va îngriji comuna bisericescă.

Dela recurenți se pretinde se aiba cualificațiune pentru stațiuni de frunte. În lipsă cărora se admit în candidare și cei de a doua clasă.

Recursele adresate comitetului parochial din Cuvin, se se trimiță Prea On. domnu Vasiliu Beleş protopop și inspector școlar în M.-Radna.

Competenții sunt pofțiți a-se presenta în vre-o Duminecă ori sêrbătore la sfta biserica din loc, spre a-și arêta desteritatea în cant și tipic.

Cuvin, la 24 Iunie st. v. 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Concurs, care în urmarea pensionarei învățatoriului Adam Damascen se publica pe stațiunea învățătorească gr. or. din Padurani.

Emolumintele în bani gata 69 fl.; 8 meți grâu 21 fl.; 16 meți cucuruz 32 fl.; 32 metri lemne 30 fl.; pen-

tru 35 chilo elisa 35 fl.; pentru 28 chilo sare 3 fl. 75 cr.; pentru 6 chilo lumini 6 fl.; două și jumătate jugere de pământ arătoriu și fânaș; cortel cu grajdi, cu grădină de legumi de 1/2 juger primind și dela stat restul, care să intrunêca sumă de 300 fl.

Recurenții au a-se presenta în biserica din Padurani pentru a-și arêta desteritatea în tipic și cântul bisericesc până în 11/23 August în care ziua va fi și alegerea.

Recursele adresate comitetului parochial din Padurani, se vor tramite inspectorului școlar Adam Rosa, comitatul Krassó-Szörény, în Leucusesci, posta ultima Balincez. Leucusesci, în 23/5 Iunie 1896.

Comitetul parochial.

Cu înțelegerea ADAM ROSA, m. p. inspector școlar

—□—

Pentru îndeplinirea parochiei de clasa a III-a din comuna Corbesci protopresbiteratul M.-Radna, comitatul Aradului, devenită în vacanție prin mórtea preotului Alexandru Lazar, se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în fôia „Biserica și Școlă.“

Emoluminte sunt: 1) Casa parochială cu gradină prețuite cu venit anual de 100 fl.; 2) 12 holde pământ parochial parte șiesos parte delos cu un venit anual de 100 fl.; 3) venitele ștolare anual 100 fl.; 4) venitul de bir proțesc dela 103 numere case câte una măsura cucuruz sfêrmat à 1 fl. suma 103 fl.

Reflectanții la acêsta parochie se avisêză ca recursele lor instruite conform cerințelor statutului organic și a regulamentului pentru parochii, adresate comitetului parochial din Corbesci să le trimiță reverend. protopresbiter tractual în M.-Radna până la terminul indicat, având a-se presenta în sfta biserica din Corbești pentru a și arêta desteritatea în cele rituale.

Sê notifică, că alegândul preot va avê a suporta contribuția pământului parochial și tôte reparațiunile casei parochiale, precum și îngradirea întravilanelor parochiale. Corbești, la 5 Iunie st. v. 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Nr. 345. F. G. 1896.

În scopul conferirii de stipendii din „Fundatiunea lui Gozdu“ pe anul școlastic 1896/7 se escrie concurs pe lângă următorele condițiuni:

1. Concurenții se documenteze cu documente originale sêu autenticate de notariu public:

a) ca sunt fii de cetățeni ungari și se țin de biserica orientală română, spre care scop se cere estrasul din matricula botezaților proveđut cu clausula parochului competent că și de present aparțin la biserica greco-orientală română;

b) că studiêză cu succes bun la vre-un institut public din patrie, ceea ce studenții dela școlile medii se documenteze cu atestat despre anul școlastic 1895/6, êr cei dela facultăți și universități cu indice despre tôte cursurile ascultate;

c) că nu sunt în stare a-sê sustinê la studii din averea proprie sêu a părinților lor, și

d) fie-care concurent are se indice în petițiunea sa specialitatea, la care, și locul unde voesce a continua studiile, precum și aceea decă are și alt stipendiu.

2. Cei-ce vor se studieze la vre-un institut afară din patria au se arete necesitatea de a face studii în străinătate, ca în casul, decă li se va vota stipendiu, se se pôtă îndată esopera concesiunea ministerială prescrișă.

3. Petițiunile instruate cu documentele necesare sunt a-sê adresa la reprezentanța fundatiunei lui Gozdu, (Budapest, VII. Király-u. 13 sz.) până la 5 August, a. c. n.

4. Totodată se provocă stipendistii actuali ca până

la terminul susindicat și pe lângă observarea lit. d) din acest concurs se arete rezultatul studiilor din anul școlastic 1895/6 căci alt-cum li s'ar sista stipendiul.

5. Petițiunile cari nu sunt instruate cu documentele susamintite s'au sosit după terminul scris, nu s'au vor lua în considerare.

6. În interesul expeditiei regulate, fie-care concurent s'ar indice în petițiune locul și posta ultimă unde este de a-i-se trimite rezoluțiunea reprezentanței.

Din ședința reprezentanței fundațiunii lui Gozdu ținută în 18 Martie 1896. Comitetul.

—□—

Pentru deplinirea stațiunii învățătoresci din comuna **Brusnic**, — protopresb. Lipovei — se scrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foia „Bis. și Școla.”

Emolumintele anuali împreună cu acest post sunt: 1) În bani gata 192 fl.; 2) în naturale: a) 24 meți de grâu, b) 24 meți de cucuruz; 3) 4 jugere de pământ fânaj; 4) 40 fl. relut pentru lemne, din care are a-se încălzi și sala de învățământ; 5) pentru conferințe 15 fl.; 6) pentru scripturistica 10 fl.; 7) cortel liber cu 2 chilii și culină și cu grădină de legumi de 1200 st. □.

Recurenții, cari doresc a ocupa acest post sunt avisați, ca recursele lor instruite conform dispozițiilor legali în valoare și adresate comitetului parochial din Brusnic s'ar substernă Rev. Dn. Voicu Hamsea, protopop și insp. școl. în Lipova (B.-Lippa), până la terminul susindicat, precum și a-se presenta în vre-o Duminecă ori s'ar sărbătore în sfta biserică din Brusnic spre a-și arăta desteritatea în cele rituale. — Cei ce ar dovedi că sunt apți de a înființa și conduce cor vocal, vor fi preferiți.

Brusnic, la 24 Mai 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. protopop, inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc, dela școla I. rom. gr. or. din comuna **Chesint**, — protopresbiteratul Lipovei — se scrie concurs cu termen de alegere pe **28 Iuliu st. v. a. c.**

Emolumintele anuale împreună cu acest post sunt: 1) În bani gata 300 fl. v. a.; 2) 15 fl. pentru scripturistica și conferință; 3) 32 metrii (8^o) lemne din care are a-se încălzi și sala de învățământ; 4) locuință liberă cu un intravilan pentru legume de un juger catastral (1600 □).

Se noteză, că dacă cu timpul cele 2 clase (I și II) actuale din Chesint, s'ar preface în una școlă de băieți și una de fetițe, atunci alegândul învățător pe basa acestui concurs, va avé a funcționa la școla de fetițe.

Recurenții, cari doresc a ocupa acest post, sunt avisați, ca recursele lor instruite, conform dispozițiilor legale în valoare și adresate comitetului parochial din Chesint, se le substernă subscrișul protopresb. inspector școlar în Lipova (B.-Lippa) până la terminul susindicat precum și a-se presenta în vre-o Duminecă ori s'ar sărbătore în sfta biserică din Chesint, spre a-și arăta desteritatea în cantare și tipic.

Chesint, în 16/28 Iunie 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VOICU HAMSEA, m. p. protopop, inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc dela școla a treia din **Sânt-Miclașul-Român**, protopresbiteratul Tinței, se scrie concurs cu termenul de alegere pe **18/30 Iulie a. c.**

Emolumintele sunt: 1) 300 fl. v. a. în numărari, solviți în rate trei lunare; 2) 6 metri cubici de lemne, aduse acasă de comună; 3) 4 forșponte implinite în natural; 4) venitele ștolare pentru funcțiunile finite unde va fi poftit după următoreea tacsă: mort mare 1 fl., mort cu ceremonie 2 fl. alte funcții 50 cr.; 5) cuartir cu grădină.

Competenții la acest post au a observa punctele a) b) și c) din §. 60 a Reg. pentru org. învăț. înaintând la oficiul protopresbiteral în Tulca p. u. N. Szalonta petițiunile adresate comitetului parochial până în 15/27 Iulie. S'ar recere dela competenți a-se presenta într'o Duminecă s'au sărbătore la sfânta biserică pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat din ședința comitetului parochial ținută în 2/14 Iunie a. c.

Nicolae Popovici, m. p.

Ioan Roșu, m. p.

preș. com. par.

not. com. par.

În conțelegere cu mine: NESTOR PORUMB, m. p. administrator. protopopesc.

—□—

Se scrie concurs pentru următorele stațiuni:

1. Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna **Martiház**, (Marcziháza) p. u. Geszt, cu termen de alegere pe **15/27 Iuliu a. c.** pe lângă următorele emolumente:

a) Pământul învățătoresc $\frac{1}{4}$ sesiune 80 fl.; b) 12 cubule grâu computate în 92 fl. 28 cr.; c) bani gata, solvinți anticipative 108 fl.; d) două orgii de lemne 20 fl. Cuartir liber și grădină.

Alesul va fi și ca cantor bisericesc, pentru care va primi stólele îndatinate cantorale.

2. Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna **O-Homorog**, p. u. N. Szalonta, cu termen de alegere pe **16/28 Iuliu a. c.** pe lângă următorele emolumente:

a) În bani gata solvinți anticipative 350 fl.; b) pentru scripturistica și conferința 6 fl.

Cuartir cu grădină separată. Alesul va funga și ca cantor pentru carea va primi stólele cantorale îndatinate, și va fi îndatorat a-se îngriji de măturatul și încălzitul salei de învățământ, pe care comuna a va provedé cu lemnele necesare.

3. Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna **Roit**, (Rojt) p. u. Cséffa, cu termen de alegere pe **17/29 Iuliu a. c.** pe lângă următorele emolumente:

a) În bani gata solvinți anticipative 160 fl.; b) 15 cubule grâu computate în 75 fl.; c) 4 orgii de lemne aduse în loc 52 fl.; d) 2 stângeni de paie, ori bani 6 fl.; e) macinat peste an, ori bani 6 fl.; f) folosirea a două crumpisce, ori bani 8 fl.

Cuartir cu grădină $\frac{1}{2}$ juger. Alesul va funga și ca cantor, pentru care va primi stólele îndatinate.

4. Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna **Husasău**, (Hoszuaszó) p. u. Tenke, pe lângă următorele emolumente; cu termen de alegere pe **19/31 Iuliu a. c.**

a) În bani gata solvinți anticipative 250 fl.; b) folosirea a 8 holde pământ computat 50 fl.; c) pentru curatorat 10 fl.; d) pentru conferința cu preiunctura 1 fl.

Cuartir cu grădină. Alesul va funga și ca cantor pentru care va primi stólele îndatinate. Va fi îndatorat a-se îngriji de curățitul și încălzitul salei de învățământ, având comuna a procura lemnele necesare.

Doritorii de a ocupa aceste posturi, vor avé a-și ajusta recursele conform regulamentului congresual, și adresate comitetelor parochiale, le vor înainta la subscrișul în Tulca, p. u. N.-Szalonta com. Bihar, și vor

avé a-se presenta în Dumineci seau serbatori la biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântari și tipic.

Nestor Porumb, m. p.

adm. protopopesc.

—□—

Pe baza decisului Venerabilului Consistor greco-oriental român aradan dto 9/21 Mai a. c. Nr. 601.9133—1896; înștiindu-se pe lângă veteranul paroch Ilie Popoviciu din comuna Oșand, (Vasand) protopresbiteratul Tincei; postul de preot-capelan, prin această se escrie concurs cu termin de alegere în **20 Iuliu (1 August) a. c.** pe lângă jumătatea următoarelor emolumente:

1) Pământ parochial 32 jugere computat 192 fl.; 2) birul preoțesc una vică cucuruz de Nr. 150 fl.; 3) Fie-care casă o Țiuă de clacă 40 fl.; 4) stóiele parochiale calcul mediu 50 fl.; 5) pentru opt vite pascut 16 fl.; 6) folosirea supra-edificiilor parochiale 20 fl.

Venitul acesta computat dá un venit pentru parochiă de clasa a treia.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și instrua documentele; conform regulamentului congresual pentru parochii și vor avé a le înainta adresate comitetului parochial la oficiul protopresbiterat tractual în Tulca, p. u. N-Szalonta, comitatul Bihor, până în 16/28 Iuliu a. c., în fine vor avea a-sé presenta în vre-o Duminecă seau sêrbătóre la s. biserică spre a-și aréta desteritatea în cele rituale.

Dat în ședința comitetului parochial la 19 Iunie (1 Iuliu) 1896.

Ilie Popoviciu, m. p.

Vasile Strauț, m. p.

președintele com. parochial.

notar ad hoc.

In conțelegere cu mine: NESTOR PORUMB, m. p. adm. protopopesc.

—□—

Se escrie concurs pe stațiunea învățătorască vacantă din **Parhida**, inspectoratul Oradiei-mari, cu termin de alegere pe **31 Iuliu (12 August) 1896.**

Emolumentele sunt: 1) Plata în bani 84 fl.; 2) 16 jugere pământ aratoriu 160 fl.; 3) 10 cubule bucate 40 fl.; 4) dreptul de pășunat pentru 8 vite 16 fl.; 5) venitele cantorale 35 fl.; 6) pentru școla de adulți 15 fl. de tot: 350 fl. Afară de acestea cortel în natură cu grădină de legumi, și cu supra-edificatele trebuincioasă.

Pentru emolumentele de sus alegândul va fi îndetorat a îndeplini și afacrile cantorale.

Se observă că contribuțiunea erarială după pământul învățătoresc are se-o solvésca învățătorul alegând, tot asemenea și apărarea de apă, de-ore-ce venitul pământului spus mai sus e socotit după detragerea acestor dări, stând în voie libera învățătorului alegând a-și alege ori pământul în natura, ori în bani suma de 160 fl.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Parhida se se trimite subscrișului în Oradea-mare până inclusive 28 Iuliu (9 August) a. c. având recurenții în vre-o Dumineca, ori serbătóre a-se presenta în biserică din loc, spre a-și aréta desteritatea în cantare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop, inspector școlar.

—□—

Pentru stațiunea învățătorască dela școla gr. or. română din **Sentelecu**, inspectoratul Oradiei-mari se escrie concurs cu termin de alegere pe **1/13 August 1896.**

Emolumentele sunt: 1) În bani numărari dela 95

numere de case câte 2 fl. = 190 fl.; 2) dela 95 numere de case câte $\frac{1}{2}$ măsura bucate 47 fl. 50 cr.; 3) 16 jugere pământ aratoriu și fênaț 30 fl.; 4) lemne de încaldit 25 fl.; 5) venite cantorale 10 fl.; 6) cortel și intravilanul școlariu 15 fl. suma: 317 fl. 50 cr.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Sentelecu sa se trimita subscrișului în Oradea-mare până inclusive 28 Iuliu (9 August) a. c. având recurenții în vre-o Dumineca, ori serbatore a-se presenta în biserică din loc, spre a-și aréta desteritatea în cantare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu TOMA PACALA, m. p. protopop și inspector școlar.

—□—

Se escrie concurs pentru stațiunea învățătorască din **Darvasiu**, inspectoratul Oradiei-mari, cu termin de alegere pe **4/16 August 1896.**

Emolumentele sunt: 1) Pământ aratoriu și fênaț 23 jugere, era pașunat 4 jugere, prețuite în 195 fl.; 2) dela pruncii obligați la școla dela fie-care case una măsura grâu: 40 cr. și câte un puiu ori 25 cr., care tóte la olalta fac cam 87 fl.; 3) în rescumpararea trestiei de încaldit 10 fl.; 4) pentru cantorat 5 cubule grâu și 5 cubule orz 50 fl.; 5) venitele cantorale din stóie 20 fl.; 6) cortel cu grădină de legumi 30 fl.: de tot 392 fl.

Se observă, ca contribuțiunea după pământul învățătoresc are se-o solvésca alegândul învățătorul.

Recursele instruite conform prescrișelor Stat. Org. și adresate comitetului parochial din Darvasiu, se se trimite subsemnatului în Oradea-mare până în 1/13 August a. c., având recurenții în vre-o Dumineca ori sêrbătóre a-se presenta în biserică din Darvasiu, spre a-și aréta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop și inspector școlar.

—□—

Se escrie concurs pe stațiunea învățătoresca vacanta din **Toboliu**, inspectoratul Oradiei-mari cu termin de alegere pe **28 Iuliu (9 August) 1896.**

Emolumentele sunt: 1) $\frac{1}{2}$ sesie pe pământ aratoriu (13 jugere catastrale) cu un venit curat anual de 165 fl. 3 cr.; 2) 10 cubule grâu de pane 50 fl.; 3) 5 cubule orz sau cucurușiu 20 fl.; 4) plata în bani și pentru lemne 51 fl. 50 cr.; 5) 10 forșpante pentru adus de lemne și alte 20 fl.; 6) dreptul de pașunat pentru 9 vite 18 fl.; 7) venitele cantorale 20 fl. de tot: 344 fl. 53 cr. Afara de acestea cortel în natura cu grădină de legumi, și cu supra-edificatele trebuințioșe.

Pentru emolumentele de sus alegândul va fi îndetorat a îndeplini și afacerile cantorale.

Se observa ca contribuțiunea erarială și apararea de apa după pământul învățătoresc are se-o solvésca învățătorul alegând, de óra-ce venitul pământului arătat mai sus e socotit după detragerea acestor dari, va se dica: venitul curat a aceluia.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Toboliu se se trimite subscrișului în Oradea-mare până inclusive 25 Iuliu (6 August) a. c. având recurenții în vre-o Dumineca, ori sêrbătóre a-se presenta în biserică din loc, spre a-și aréta desteritatea în cantare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop, inspector școlar.